



《榴下谈》为枣庄本土言论栏目,关注本土民生热点,旨在发掘与展现枣庄的各个社会层面,为您记录那些见思想、展风采、有灼见的精彩片段。本专栏以有话枣说、街谈巷议、漫说、读者来信及贴近生活的网友议题等内容。

投稿信箱:liuxiatan@163.com;话题QQ:1719269530,新浪微博:今日枣庄-榴下谈

# 电动车要走正“道”

□有话枣说

孙世华

看过11月6日的新闻《老年人,骑电动车悠着点》,笔者认为,有关部门将电动车正式纳入机动车管理范畴虽然“无法可依”,却迫在眉睫。

近年来,电动车这种新兴的、老少皆宜、方便自由的交通工具,开始大量抢占市场。由于耗能低、污染小、轻便快捷,再加上价格相对便宜,容易维修,越来越多的人把它当作代步和运输工具。而为了赢得更多客

户,生产厂家同样不断开发新产品,由此可见,随着电动车销量的巨增,如果不提前量将它们管起来,势必会加剧新的交通矛盾。

从《老年人,骑电动车悠着点》中读者可以看出,在很多老年人将电动车(助力车)当作代步工具的同时,由于部分老年人对交通规则不了解、不遵守,结果很快成为交通事故的主角。目前,由于电动车“见缝插

针”、“为所欲为”引发的交通事故和肇事后逃逸案件,在全国各地几乎每天都在发生。这至少说明,只有“交通法”而没有“电动车管理办法”,是漏洞,也是根源。

大家知道,电动车在运行期间,基本处于“无声无息”状态,因此,在车水马龙、人声鼎沸的街道上开动,一般人很难发现、注意到它的存在。加上很多人并不在意,有些人干脆利

用它“三不管”的身份,不管什么地方,都进退自如,因而发生刮擦、纠纷是常有的事。再者,电动车属于“傻瓜型”,几乎一学就会,如此,“意外”当然层出不穷!

而同一天的新闻《快去给你的电动车上户口吧》似乎在提示大家:枣庄将为电动自行车实行免费实名登记,从而实现一车一码,车主信息录入数据库统一保存,以便预防和减少盗窃电动自行车案件发生.....

假如,我们把这个“预防和减少盗窃电动自行车案件发生”进行的免费实名登记,当作将来出台“电动车管理办法”的前奏的话,那么,有关部门就应该尽快制定草案,结合交通法规,通过民众讨论,地方人大通过,将其纳入管理层面,从生产销售、购买使用、安全检查、违规处罚一应俱全,彻底杜绝不按套路出行等行为,只有这样,才能管好电动车。

# 幼儿,莫以识字多少论“英雄”

□个论

王昌卫

笔者四岁半的女儿在一家公立幼儿园上中班,邻居家的女儿在一家私立幼儿园上中班。这天周末邻居带着女儿来我家玩,我们谈到了孩子的学习情况。邻居说孩子会识近五十个汉字,会写有20个汉字,英语26个英语字母也会写五六六个了。问我孩子都学了什么?我说孩子中班只认识五六个汉字而

且老师不要求写,26个英文字母更是不认识,听孩子的老师说到大班才开始学习写字。邻居说那不成了白交学费不学东西,上有什么用?

邻居的话说出了很多家长的心声,现在的一些家长恨不得自己的子女一日习千字、读万卷书,盼女成凤盼子成龙的心理十分迫切。一些幼儿园为了生源,为了迎合很多家长的这种

心理,把小学的知识,提前灌输给幼儿班的学生。有些家长引以为豪,认为自己的子女,特聪明上幼儿园就把小学的知识学会了,能早日成才。

作为一个父亲,笔者以为,提前学习拔苗助长的做法,让孩子本该在幼儿园这个年龄段学习的知识直接省掉,去学习小学才学的知识,导致孩子小学再学时,

孩子不学就会,容易产生骄傲自满甚至是厌学心理。中国教育部网站2012年10月15日发布的《3-6岁儿童学习与发展指南》内容明确规定反对幼儿超前学习小学知识,并提出对防止克服学前教育小学化,指出具体方法和建议。个人认为幼儿学习应顺其自然,该几岁学就几岁学,幼儿学习还是别拔苗助长。

# 让孩子远离“屏幕”,动起来

苑广阔

智能手机、平板电脑,移动终端兴起,互联网触角无处不在;网上交友、购物、玩游戏,伴随“移动互联网”成长的孩子日渐养成“不移动”的生活方式。他们的课余生活仿佛是在电视、电脑、手机等不同屏幕间切换。

“屏幕依赖”首先会对孩子们的身体健康带来负面影响。一项调查显示,三分之一的中国孩子每天户外活动不到1小时,大部分时间“宅”着;节假日超过一半的孩子在电视、电脑等各

种屏幕前待2小时以上。而正处在长身体阶段的孩子,比成年人更需要运动,需要锻炼,当“宅男宅女”严重低龄化、幼龄化,其对他们身体成长带来的负面影响,是显而易见的。

和“屏幕依赖”对少年儿童身体上造成负面影响相比,更加严重的问题是心理上的影响。一旦他们因为过于迷恋智能手机、平板电脑等电子设备,一有空闲就沉浸其中,无法自拔,那么就相当于在他们的周围形成了一个与世隔绝的空间和独立的世

界,因为在这个虚拟的世界里不需要与外界的沟通与交流,则他们的现实人际交往能力、社交能力、语言表达能力等,都会出现退化。这显然不利于他们身心的健康成长,也给他们未来能够更好地适应和融入眼前的这个社会带来困扰和麻烦。

与此同时,互联网带来“信息爆炸”的同时,也让各种信息碎片化、肤浅化、简单化,这对未成年人来说,一方面不利于他们主动思考、独立判断等良好思维习惯的养成;另一

方面也不利于他们形成理性化、系统化的知识体系,对人正常的逻辑思维能力和判断力构成挑战。

由此可见,作为家长,在平时的生活中应该对孩子接触和使用各种移动终端产品进行理性引导,减少和限制他们在各种电子屏幕前的时间;作为学校和老师等教育者,也应该在引导孩子们正确认识和对待各种电子产品的同时,加强学校教学管理工作,比如出台管理规定,禁止中小学生在学校期间使用智能手机、平板电脑等。

□读者来信

# 供暖要供出人情味

一年一度的供暖季即将到来,这是关系到老百姓温暖度过严冬的大事,有关部门已经落实了各项措施“万事俱备,只欠东风”只等到一声令下,那源源不断地暖流,流向千家万户,人们会在家中享受春天般的温暖,但是在这个时刻,千万不要忘记那些弱势群体,供暖要供出人情味。

那些在偏远山区学校里上学的孩子们是如何过冬的?敬老院、福利院里的老人和孩子们的过冬衣物、棉被准备得是否充分?那些低收入的家庭过冬取暖问题怎么解决?

对于教育部门来说,偏远山区的孩子和其他孩子一样,是国家的未来,是一群含苞待放的花骨朵,需要加倍呵护。对

于民政部门来说,要想方设法发挥社会力量让敬老院、福利院里的老人和孩子们冬天不能冻着,让他们感到不孤单,充分感受到社会的温暖。低收入家庭用不起暖气,这样的特殊群体要想方设法,千方百计予以援助,帮助他们渡过难关,让他们和其他居民一样,在严冬里一进家就能暖洋洋的。

民生无小事,供暖问题就是实实在在惠及全体民众的一件大事,各级领导干部都要满腔热情的去温暖每位老百姓的心,特别是那些弱势群体,不要让他们身体受冻,心灵受伤,要加倍呵护,让党和政府的温暖深入人心,让和谐社会更加和谐。

(戴忠群)

约谈的刚性  
来自公开透明

11月6日齐鲁晚报·今日枣庄《不按方案审批责任人将被约谈》一稿报道,为提高行政审批效率,山亭出台投资项目并联审批实施方案,其中规定,对违规操作、推诿扯皮,或者不按实施方案规定流程、方法、时限实施审批以及拆分审批事项、造成工作延误的,要予以约谈、通报批评。

看罢这则新闻,一个关键词——约谈,引起了笔者的注意。投资项目审批中的不作为、乱作为、慢作为等现象极为严重,其中最主要的表现为,一些部门擅自将具体审查工作委托其他机构负责,据此直接或由受托机构向申请人乱收费、搭车收费等,历来饱受诟病。

约谈指的是拥有具体行政职权的机关,通过约谈、沟通信息、学习政策、分析讲评等方式,对下级组织运行中存在的问题予以纠正并规范的准具体行政行为。也可以这样理解,约谈是问责前的一种警告或打招呼。面对约谈,就约谈者而言,认为这种做法简单而有效,可以起到未雨绸缪和警戒提醒的作用;就被约谈者而言,上级的约谈多少带有批评训诫的成分,相当于一种内部“处分”,多数受约谈者大都脸上无光,也会提出相应的整改措施。从这两个方面来看,对投资项目审批中的违规部门负责人进行约谈,对推进工作整改有着积极的作用。

然而从现实情况来看,许多被处以党政纪处分者,在此之前多数被约谈过,这一方面说明,“谈”与“改”两张皮;另一方面,约谈对那些仍我行我素或整改不到位的官员,太过温柔,缺乏刚性。按说约谈制度不缺权威性,它本身就由上级机关组织实施,之所以其作用大打折扣,关键是缺乏公开透明。

约谈是上级对下级组织实施,怎么谈、谈什么,下级如何表态、怎样改正等,公众对此知之甚少抑或一无所知。如果将约谈信息向社会公开,接受公众的监督,不论对上级还是下级都是一个刚性的约束。这样以来,上级有无包庇、是否走过场,下级认识错误态度如何、整改措施是否到位,公众都一目了然,监督起来也就有了放矢。从而让约谈制度真正成为预防在前、约束在前的刚性作用。

(冯燮)